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Niederschrift

über die 32. Sitzung der Gemeindevertretung Oldsum am Mittwoch, dem 23.02.2022, im
Feuerwehrgerätehaus.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:58 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Hark Riewerts Bürgermeister
Herr Reiner Braren
Frau Birgit Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin
Herr Jan Brodersen
Herr Dierk Ketelsen 2. stellv. Bürgermeister
Herr Olaf Ketelsen
Frau Britta Nickelsen
Herr Hark-Ocke Nickelsen
Herr Christfried Rolufs
von der Verwaltung
Frau Jane Asmussen Protokollführerin

Entschuldigt fehlen:

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 31. Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Bebauungsplan Nr. 8 der Gemeinde Oldsum

hier: Auftragsvergabe für die Erstellung eines Schallgutachtens
Vorlage: Old/000096/3

6 . Bericht des Bürgermeisters
6.1 . Gewerbegebiet
6.2 . Sanierung Huuchstigh
6.3 . Veranstaltungen
6.4 . Aktion "Sauberes Schleswig-Holstein"
7 . Einwohnerfragestunde
7.1 . Photovoltaik
7.2 . Windkraft
8 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
8.1 . Feuerwehr
8.2 . Wege und Plätze

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung Oldsum, die
Einwohner sowie Frau Asmussen von der Verwaltung. Er stellt die form- und
fristgerechte Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet
die Sitzung.



2

2. Anträge zur Tagesordnung

Es wird beantragt, die Tagesordnung um den Punkt „E-Ladesäulen“ zu erweitern.

Des Weiteren wird beantragt, den Tagesordnungspunkt 6 „Einwohnerfragestunde“ mit
dem Tagesordnungspunkt 7 „Bericht des Bürgermeisters“ zu tauschen.

Dem stimmt die Gemeindevertretung einstimmig zu.

TOP 6 und 7 werden entsprechend getauscht. Der Punkt „E-Ladesäulen wird als TOP 9
mit in die Tagesordnung aufgenommen. Die folgenden Tagesordnungspunkte
verschieben sich entsprechend.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung
Oldsum dafür aus, die Tagesordnungspunkte 9-12 nicht öffentlich zu beraten.

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 31. Sitzung (öffentlicher Teil)

Gegen die Niederschrift der 31. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine Einwände
erhoben.

5. Bebauungsplan Nr. 8 der Gemeinde Oldsum
hier: Auftragsvergabe für die Erstellung eines Schallgutachtens
Vorlage: Old/000096/3

Sachdarstellung mit Begründung:
Die Leistungsbeschreibung für die Vergabe der Erstellung eines Schallgutachtens für
den B-Plan Nr. 8, wurde im Rahmen einer Angebotsaufforderung nach § 50 UVgO an
vier Büros versandt. Bis zum Ende der Abgabefrist am 20.01.2022 wurde ein Angebot
form- und fristgerecht eingereicht. Nach Prüfung und Wertung der Angebotsunterlagen
ergibt sich folgende Reihenfolge der Bruttoangebotssummen:

1 ALN Akustik Labor Nord GmbH 7.021,00 €

Prüfung der Angebote

Das eingegangene Angebot wurde durch das Bau- und Planungsamt des Amtes Föhr-
Amrum geprüft. Dieses enthält alle geforderten Unterlagen sowie Angaben.

Nach abgeschlossener Überprüfung des Angebots wird daher empfohlen, der ALN
Akustik Labor Nord GmbH, Katharinenstr. 15, 23554 Lübeck den Auftrag in Höhe von
7.021,00 € brutto zu erteilen.

Notwendige besondere Leistungen werden nach Aufwand abgerechnet.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Beschluss:
Unter Berücksichtigung der vorangegangenen Punkte wird der Auftrag für die Erstellung
eines Schallgutachtens für die Erstellung des Bebauungsplans Nr. 8 an das
wirtschaftlichste Angebot des Bieters ALN Akustik Labor Nord GmbH, Katharinenstr. 15,



3

23554 Lübeck erteilt.

Die Auftragssumme beträgt 7.021,00 € brutto.

6. Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Riewerts berichtet:

6.1. Gewerbegebiet

Hinsichtlich des Gewerbegebietes warte man noch auf eine Stellungnahme der
Landesplanung bezüglich des geänderten Erschließungsplans. Die entsprechende
Stellungnahme sei, auf Rückfrage bei Herrn Möller vom Innenministerium, für Ende
Februar zugesichert worden.

6.2. Sanierung Huuchstigh

Der Baubeginn des Huuchstighs sei für die 8 KW angesetzt gewesen und die
Fertigstellung sei laut Auftragsvergabe für die 21 KW festgelegt. Der Beginn verzögere
sich jedoch. Folglich werde es am 1. März um 11 Uhr einen Vor-Ort-Termin mit Thomas
Pielke und Kay Christiansen geben um den Bauzeitenplan zu besprechen. Erst dann
könne Bürgermeister Riewerts genauer über die Maßnahme informieren.

6.3. Veranstaltungen

Hinsichtlich der diesjährigen Veranstaltungen sollten vorab Termine geblockt werden,
damit die Gemeinde auch kurzfristig reagieren könne. Der letzte Heimatabend könne
eventuell früher stattfinden und als Kinderfest auf dem Spielplatz organisiert werden. Als
Abschluss denke man über einen Laternenumzug nach.

6.4. Aktion "Sauberes Schleswig-Holstein"

Am 12.03.2022 finde die Frühjahrsputzaktion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ statt.
Da an diesem Tag aber auch der Jugendfeuerwehrball stattfinden solle, wird überlegt,
die Aktion am 26.03.2022 durchzuführen.

7. Einwohnerfragestunde

7.1. Photovoltaik

Es wird sich nach dem Stand von Freiflächen für Photovoltaikanlagen erkundigt.
Bürgermeister Riewerts erklärt, dass es hier noch keine genaueren Informationen gebe.
Es sei jedoch geplant, die Hallen im neu entstehenden Gewerbegebiet zur Nutzung von
Photovoltaik zu verpflichten, um ein „grünes Gewerbegebiet“ entstehen zu lassen.

7.2. Windkraft

Des Weiteren wird sich nach dem aktuellen Stand eines 4. Windkraftwerks erkundigt.
Hier erklärt Bürgermeister Riewerts, dass das Thema in der letzten Zeit häufiger
aufgetaucht sei. Es gebe viele Stimmen die sich für ein 4. Windkraftwerk auf der Insel
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aussprechen. Des Weiteren solle es möglich sein, dass die Bürgerinnen und Bürger sich
daran beteiligen können. Insgesamt stehe das Thema jedoch noch weiter zur
Diskussion offen.
Hinsichtlich Kleinwindanlagen werde empfohlen, sich an das Bauamt des Amtes Föhr-
Amrum zu wenden. Diese können über die entsprechenden Voraussetzungen
informieren.

8. Bericht der Ausschussvorsitzenden

8.1. Feuerwehr

Gemeindevertreter Brodersen berichtet:

Die Feuerwehr werde ab Anfang März wieder Ihren Dienst aufnehmen.
Er gibt die folgenden Termine bekannt:

- Jugendfeuerwehrball am 12.03.2022
- Generalversammlung am 18.03.2022
- Feuerwehrball am 07.05.2022

Die Termine laufen unter Vorbehalt. Die Planung und die Umsetzung seien von den
geltenden Regelungen bezüglich der Corona-Pandemie abhängig.

Die Anschaffung des neuen Feuerwehrautos laufe. Es seien beim Kreis Funkgeräte
bestellt worden. Diese seien jedoch vergessen worden. Auf Nachfrage würde der
Vorgang nun wieder laufen.
Gemeindevertreter Brodersen erklärt, dass die Kosten für einen Pumpentransport nach
Österreich zu hoch seien.
Man könne Anfang Januar 2023 mit dem neuen Fahrzeug rechnen.

Der Amtswehrführer solle neu gewählt werden. Hauke Brett sowie Jörg Carstensen
stünden zur Wiederwahl. Ein Termin für die Wahl stehe noch nicht fest.

8.2. Wege und Plätze

Gemeindevertreter Rolufs berichtet, dass die Gräben gründlich geräumt werden
müssten, damit das Wasser ablaufen könne. Des Weiteren muss eine nicht genutzte
Dammstelle weg.

Hinsichtlich des Biike-Brennens sei alles gut verlaufen. Der Platz solle nun wieder
verschlossen werden.

Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt Bürgermeister Riewerts den öffentlichen Teil der
Sitzung.

Hark Riewerts Jane Asmussen


